Резюме победителей первой премии Московской Хельсинкской группы в области защиты прав человека за 2009 год
Эстемирова Наталья Хусаиновна – чеченская правозащитница, сотрудница центра «Мемориал», член экспертного совета Уполномоченного по правам человека РФ, член Общественной наблюдательной комиссии, которая осуществляет контроль за соблюдением прав человека в местах принудительного содержания в Чеченской Республике.

Работа Натальи Эстемировой получила признание как на родине, так и за рубежом. Она стала лауреатом многих премий, включая медаль Роберта Шумана от Европейского парламента в 2005 году и премию шведского парламента «Право на существование» в 2004 году (так называемая «альтернативная Нобелевская премия мира»); она первой получила премию имени Анны Политковской (2007 год).

Наталья Эстемирова занималась расследованием нарушений прав человека в регионе, в частности пыток и других видов жестокого обращения, незаконных убийств и насильственных исчезновений. Она посвятила себя помощи вынужденным переселенцам и другим людям, оказавшимся в сложной ситуации. В Чечне Наташа была одна из немногих, кто не боялся говорить правду, несмотря на многочисленные угрозы. Более 10 лет Наташа Эстемирова спасала невинных людей из чеченских застенков, добивалась наказания изуверов в погонах, применяющих пытки и внесудебные казни, делала достоянием общества скрываемую информацию о массовых нарушениях прав человека в Чечне. Своей честной и открытой позицией она завоевала любовь и доверие в сердцах тысяч людей в России, и особенно – на Северном Кавказе. А также – и лютую ненависть среди сотен военнослужащих, милиционеров, повинных в преступлениях против мирных граждан. Наталья Эстемирова была похищена 15 июля 2009 года в Грозном. Вечером того же дня ее тело с многочисленными огнестрельными ранениями нашли в лесополосе в Назрановском районе Ингушетии. Никто не взял на себя ответственность за это преступление, однако коллеги считают, что её убили за правозащитную деятельность. 
Наташа Эстемирова отмечается премией МХГ за мужество, проявленное в защите прав человека.
Шевчук Юрий Юлианович – выдающийся русский поэт и музыкант. Более 25 лет вместе с коллегами из группы «ДДТ» он несет в общество силой своего редкого таланта и духа важные человеческие ценности. Несколько молодых поколений на пространствах бывшего СССР в эпоху великих перемен получили его уроки активной гражданственности, гуманизма, любви к ближнему. Юрий Шевчук своей работой и жизнью доказывает всем нам, что настоящий успех достигается на фундаменте большого личного достоинства, независимости, огромным ежедневным трудом.

Минувший год не стал исключением. Особо хочется отметить: миротворческие концерты «Не стреляй!» в Санкт-Петербурге и Москве после российско-грузинского вооруженного конфликта осени 2008 года и одноименный альбом, вышедший в 2009 году; концерты за сохранение историко-архитектурных памятников Санкт-Петербурга и Москвы; участие в Гражданском форуме «Пилорама-2009», который прошел 24–26 июля в Мемориальном музее истории политических репрессий «Пермь-36»; ряд других благотворительных и миссионерских концертов в России и на Украине.

МХГ имеет честь отметить своей ежегодной премией Юрия Юлиановича Шевчука за активную гражданскую позицию, за защиту прав человека средствами культуры и искусства.

Кожевникова Галина Владимировна – заместитель директора Информационно-аналитического центра «СОВА». 

Информационно-аналитический центр «СОВА» был основан в октябре 2002 года. Центр «СОВА» ведет информационную и исследовательскую работу по таким направлениям, как национализм и ксенофобия (во всем многообразии их проявлений), религиозно-общественные отношения, политический радикализм, а также права человека в целом, перспективы либеральных ценностей в нашей стране. Галина Кожевникова является экспертом и автором многочисленных публикаций и докладов по проблемам проявлений радикального национализма и противодействия ему в России, преступлениям на почве ненависти, языку вражды. В 2009 году ею были подготовлены следующие доклады и книги: Радикальный русский национализм: структуры, идеи, лица (справочник); сезонные доклады центра «СОВА», посвященные проявлениям радикального национализма и противодействию ему в России («Зима 2008-2009 гг.: последняя партия националистов закрылась, но ряды их ширятся»; «Весна 2009 года: От расистских убийств к политическому террору»; «Лето 2009: Ультраправые и государство – позиционная война»); ежегодный доклад Центра «СОВА» «Неправомерное применение антиэкстремистского законодательства в России в 2008 году»; книга «Язык вражды и выборы. Федеральный и региональный уровни. По материалам мониторинга осени 2007 года»; сборник докладов «Ксенофобия, свобода совести и антиэкстремизм в России в 2008 году».
Галина Кожевникова в качестве эксперта от России по вопросам ксенофобии, преступлений на почве ненависти, радикального национализма и противодействия ему в России, языка вражды участвует в международных мероприятиях: конференции, круглые столы, совещания, консультации, дискуссии и др.

В 2009 году в адрес Галины неоднократно поступали анонимные послания, внешне воспринимаемые как реальная угроза ее жизни.
Галина Кожевникова награждена премией МХГ за экспертную и научную деятельность в области прав человека.
Юров Андрей Юрьевич – президент Международного молодежного правозащитного движения. 

Андрей является одним из основных идеологов и разработчиков образовательно-просветительской Программы «Международная Школа Прав Человека и Демократии». Эта Программа включает в себя комплекс образовательных модулей разных уровней сложности, связанных между собой едиными методиками преподавания. 

В 2008–2009 гг. под непосредственным руководством Андрея Юрова прошло около 40 семинаров и тренингов для тренеров, в которых приняли участие молодые активисты и правозащитники из России, Украины, Польши.

Юров является тренером-экспертом Школ по правам человека МХГ (Москва) и Летних Школ по правам человека и демократии (Киев); провел более 10 семинаров для молодежи из Беларуси, 9 международных студенческих школ, более 30 публичных лекций в молодежных аудиториях Воронежа, Москвы, Харькова, Киева, Владимира, Берлина, Будапешта; вошел в редакторскую группу второго издания Пособия Совета Европы по обучению правам человека с участием молодежи «КОМПАС». 
Одними из основных целей, которые ставит перед собой Андрей, организуя и проводя эти мероприятия, являются: воспитание у молодежи чувства достоинства, уважения к ценностям прав человека, обучение механизмам защиты нарушенных прав и ознакомление с опытом, который накоплен в результате многолетней правозащитной деятельности и самим Юровым, и его коллегами из многих регионов России и Зарубежья.
Андрея Юрова МХГ отметила премией за развитие традиций защиты прав человека среди молодежи.
Соколов Алексей Вениаминович – руководитель СРОО «Правовая основа» (Екатеринбург), член Общественной наблюдательной комиссии по контролю за соблюдением прав человека в местах принудительного содержания в Свердловской области. Создатель фильма «Фабрика пыток, или Педагогический опыт». Этот фильм вызвал большой общественный резонанс, как в России, так и за рубежом, в результате чего изолятор временного содержания, находящийся на территории учреждения ИК-2 в Екатеринбурге и в котором применялись пытки, был закрыт.
Алексей Соколов неоднократно расследовал случаи пыток и жестокого обращения с задержанными, насильственные действия со стороны милиции и факты смерти в местах содержания под стражей. Благодаря деятельности «Правовой основы» были начаты расследования в отношении ряда милиционеров и сотрудников колоний по обвинениям в совершении различных преступлений, включая применение пыток с целью выбить признательные показания.
Против Алексея Соколова возбуждено уголовное дело по подозрению в участии в грабеже, произошедшем в 2004 году. 13 мая 2009 года он был задержан и помещен под стражу. Свердловский областной суд 31 июля принял решение освободить Алексея Соколова из-под стражи, но в тот же день Алексей был опять задержан. Несмотря на широкую общественную кампанию за освобождение Алексея Соколова, он остается под стражей. 
Российские и международные правозащитники уверены в невиновности Соколова, считают уголовное преследование заказным, связанным с его активной правозащитной деятельностью и требуют снятия с него всех обвинений и его освобождения.

Алексея Соколова МХГ отметила премией за защиту заключенных.
Даниэль Александр Юльевич – историк, мыслитель, член правления Международного историко-просветительского, правозащитного и благотворительного общества «Мемориал».

Он внес неоценимый вклад в исследование истории правозащитного движения советского периода, и в частности истории Московской Хельсинкской группы. Александр Даниэль один из самых ярких российских мыслителей и пропагандистов в области философии и истории прав человека и правозащитного движения. Прекрасный рассказчик и публицист, один из немногих в России, кто может говорить о сложных вопросах теории прав человека увлеченно и захватывающе для слушателей. Благодаря его активной работе лучшие традиции правозащитного движения советской эпохи передаются новому поколению борцов за права человека.

В этом году хочется особо выделить серию глубоких статей и выступлений Александра Даниэля на радио «Эхо Москвы», анализ проблем исторической памяти, активную исследовательскую работу в программе «Виртуальный музей ГУЛАГа». 

Московская Хельсинкская группа имеет честь отметить Александра Юльевича Даниэля своей ежегодной премией за исторический вклад в защиту прав человека и правозащитного движения.

Милашина Елена Валерьевна – редактор отдела спецрепортажей «Новой газеты», где печатается с 2000 года. 

Автор сотен статей в «Новой газете», посвященных ключевым событиям в России, таким как война в Чечне, громкие террористические акты, из последних событий – война с Грузией. Занималась активным расследованием убийства ее коллеги Анны Политковской и других погибших журналистов и правозащитников. Она сама стала жертвой избиения, получала угрозы в свой адрес, связанные с ее позицией как журналиста, в частности в связи с ее статьями о Беслане.

Статьи Елены Милашиной всегда написаны с позиции правозащитника. Это особенно хорошо видно в ее журналистских расследованиях военных конфликтов, коррупции и давления на гражданское общество, которые в совокупности стали символом России в последнее десятилетие. Она сама называет этот период «временем убийц», когда гражданское общество катастрофически сокращается, а те, кто убивает и запугивает журналистов и правозащитников, почти всегда уходят от наказания.
Елена Милашина – лауреат премии международной правозащитной организации Хьюман Райтс Вотч за 2009 год.

Елену Валерьевну Милашину МХГ отметила премией за журналистскую деятельность по продвижению ценностей прав человека.
Габидулин Рауф Салимович – Архангельское отделение общероссийского общественного движения «За права человека». 
Габидулин Р.С. на протяжении 20 лет ведет образовательную и просветительскую деятельность в области прав человека среди различных категорий населения, в т.ч. студентов.

Им разработан цикл учебных пособий и учебных курсов, в которых активно пропагандируется идея приоритета прав человека и формируется уважительное отношение к правозащитной системе ценностей (учебное пособие «Философия» – первый в России учебник по философии, написанный с позиций приоритета прав человека; учебник «Культурология. Мировая культура», содержащий текст Всеобщей декларации прав человека и пропагандирующий приоритет общечеловеческих ценностей открытого общества; учебный курс «Защита прав человека и коррупция»; книга «Идея свободы в истории России», где показано соответствие либеральной и правозащитной системы ценностей всей реальной истории России; книга «Философия права и философия истории русского либерализма», на основе которой разработан и читается студентам-юристам учебный курс «Философия права и философия политики русского либерализма».
Перечисленные учебные пособия и учебные курсы способствуют формированию у студентов-юристов уважительного отношения к правозащитным ценностям. Неслучайно, многие студенты-юристы, усвоившие эти учебные курсы, принимают активное участие в практической правозащитной деятельности в юридических клиниках и общественных приемных.

Рауфа Салимовича Габидулина МХГ отметила премией за вклад в правозащитное образование.
Беляев Сергей Иванович – президент общественного объединения «Сутяжник» (Екатеринбург).

Общественное объединение «Сутяжник» — основанная в 1994 году в Екатеринбурге правозащитная организация, являющаяся ресурсным центром для многих общественных объединений Урала. Бесплатно защищает права и интересы граждан и объединений. Миссия ОО «Сутяжник» – содействовать реализации прав граждан, гарантированных Конституцией РФ и международно-правовыми актами, путем ведения общественно значимых дел, обучения правам человека и информирования о механизмах их защиты. 
Сергей Иванович сумел так организовать работу организации, что она стала, практически, единственной в России организацией, которая инициирует сотни прецедентных судебных дел. Многие дела выбираются по принципу – помогая одному обратившемуся, защищаем права многих («право общественных интересов» инвалидов, пенсионеров, пассажиров, потребителей и т.д.). 

Значительная часть инициируемых прецедентов находит свое продолжение в обращениях за защитой нарушенных прав в международные органы, в основном, в Европейский суд по правам человека. В 2009 году с помощью «Сутяжника» было выиграно в Европейском суде 3 дела.
Приоритетными проблемами при выборе судебных дел являются: дискриминация (по признаку пола, национальной и конфессиональной принадлежности, ВИЧ-инфицированных, психически больных); насилие над гражданами в правоприменительных органах (при задержании, на следствии, в СИЗО, колониях); препятствия при реализации права на объединение (при регистрации в государственных органах, при ведении бухгалтерского учета и финансовой деятельности, при проведении массовых акций) и др.
Сергея Ивановича Беляева МХГ отметила премией за  отстаивание прав человека в суде.
Каляпин Игорь Александрович – председатель РОО «Нижегородский Комитет против пыток».
В 2000 году в Нижнем Новгороде известными нижегородскими правозащитниками, в том числе и Игорем Каляпиным, был основан Комитет против пыток. Основной задачей этой региональной правозащитной организации стало осуществление общественного контроля за ситуацией, связанной с проблемой распространения практики применения пыток и жестокого обращения и оказания профессиональной юридической и медицинской помощи жертвам пыток.

В настоящее время Комитет имеет официальный статус межрегиональной общественной организации. Штаб-квартира Комитета против пыток находится в Нижнем Новгороде, представительства действуют в Чеченской Республике, Республике Марий Эл и Республике Башкортостан. Кроме того, КПП имеет отделение в Оренбургской области.

Комитет разработал собственную уникальную методику общественного расследования по жалобам на применение пыток и жестокого обращения.

За время работы специалисты КПП проверили более 1000 заявлений о нарушении прав человека, провели сотни расследований, добились от государства и его представителей выплаты многомиллионных компенсаций гражданам, пострадавшим от незаконных действий сотрудников правоохранительных органов.

Юристы-сотрудники Комитета представляют интересы российских граждан в Европейском суде по правам человека. В настоящее время специалистами по европейскому праву Комитета подготовлено и направлено в ЕСПЧ 50 жалоб. По самой известной из них, жалобе «Михеев против Российской Федерации», в январе 2006 года Судом было вынесено положительное решение, в котором признано нарушение российским государством Европейской конвенции по защите прав человека и основных свобод, кроме того, в пользу Михеева взыскано с РФ 250 тысяч евро компенсации.

Сегодня активно действующий, расширяющий свое присутствие в российских регионах Комитет против пыток является авторитетной специализированной правозащитной организацией не только на российском уровне, но и на международном.

В течение всего периода деятельности Комитета его бессменным руководителем является Игорь Каляпин.
МХГ имеет честь отметить Игоря Александровича премией за успехи в развитии и управлении правозащитной организацией.
Бабушкин Андрей Владимирович – председатель Комитета за гражданские права.

Комитет за гражданские права – Межрегиональная общественная благотворительная правозащитная организация, основанная в 1997 году. При Комитете работают Общественная приемная, Служба оперативного мониторинга соблюдения прав человека правоохранительными органами. Комитет оказывает помощь: инициативным группам граждан, в том числе молодежи и подростков, организованных для защиты своих прав; правозащитным объединениям, в том числе, не имеющим регистрации, существующим менее 3 лет; членам общественных объединений, действующим в интересах прав и законных интересов граждан. Комитет защищает права пациентов отечественных медицинских учреждений, оказывает помощь освобожденным из мест лишения свободы (Служба посещения тюрем и помощи освобожденным). 
Несмотря на большую занятость Андрея Бабушкина (член различных общественных и экспертных советов), он находит время самому вести личный прием граждан. 
Бабушкин является автором многих пособий для различных категорий населения, содержащих основные практические рекомендации по использованию определенных механизмов защиты нарушенных прав (в большинстве своем социальных) и законных интересов и их правовое обоснование.
Андрей является инициатором проведения образовательно-просветительских мероприятий для различных групп граждан, сам лично ведет с ними занятия.

МХГ имеет честь отметить Андрея Владимировича Бабушкина премией за деятельность в защите социальных прав и интересов местных сообществ.
