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Хроника текущих
событий

информационный бюллетень Московской Хельсинкской группы

выходит два раза в месяц

№ 7 (29)                                                         апрель 1998 

Избиения и пытки задержанных и 
подследственных приняли масштабы 
национального бедствия 

(Палата по правам человека обсуждает проблемы, связанные 
с пытками)

 7 апреля 1998 года состоялось заседание Палаты по правам человека Консультативного политического совета при Президента РФ по вопросу, который не сходит с повестки дня у правозащитников: об избиениях и пытках в милиции и при проведении следствия. Этой проблемой занимаются и московские правозащитники (об этом «ХТС» писала в № 6, март 1998 г.), и правозащитники в российских регионах, так как избиения и пытки задержанных и подследственных приняли масштабы национального бедствия.

 В выступлениях на заседании Палаты по правам человека неоднократно отмечалось, что об этом знает каждый человек в России — в милиции бьют и пытают, следователи бьют и пытают, в тюрьмы и лагеря посылают ни в чем неповинных людей, признанных виновными и осужденных на основании собственных показаний, данных под пытками. На заседание Палаты были приглашены представители милиции и прокуратуры, Генеральной и московской. Ни один из них не отрицал, что избиения и пытки в правоохранительных органах явление нередкое. Однако они пытались защищать честь мундира. Представитель прокуратуры утверждал, что прокуратура каждый раз, когда имеет доказательства об использовании недозволенных законом методов дознания и следствия, привлекает виновных к ответственности. Но выступавшие следом правозащитники тут же приводили примеры отказа прокуратуры от проведения следствия по заявлениям жертв избиений и пыток даже в тех случаях, когда у потерпевших были убедительные доказательства на этот счет. Представители милиции, не отрицая применения пыток во время дознания, пытались убедить собравшихся, что это не так уж сильно распространено, не стало нормой, и на этом основании отрицали целесообразность введения в Уголовный и Уголовно-процессуальный кодексы определения пытки как уголовного преступления с соответствующими нормами наказания.

Палата по правам человека отметила в своем решении, что пытки и жестокое бесчеловечное, унижающее человеческое достоинство обращение с гражданами в милиции носят массовый и систематический характер, в основном на досудебных стадиях уголовного судопроизводства, и это представляет собой одну из острейших проблем злоупотребления властью и нарушения прав человека.

Сложившаяся практика отчасти связана с пробелами и недостатками законодательства и с тем, что в Уголовном и Уголовно-процессуальном кодексах нет определения пытки как уголовного преступления, причем тяжкого уголовного преступления с соответствующим наказанием за него. Кроме того, нет закона об общественном контроле за деятельностью правоохранительных органов.

Однако причиной незащищенности граждан от произвола со стороны милиции являются не только недостатки законодательства, но и укоренившаяся в органах внутренних дел практика пыток и побоев в отношении подозреваемых, обвиняемых, даже свидетелей и людей, задержанных в административном порядке. Действия сотрудников правоохранительных органов направлены не на защиту прав граждан, а на репрессии против них. Этому в большой мере способствует принятое в милиции определение эффективности работы ее сотрудников по проценту раскрываемости преступлений — стремясь обеспечить этот показатель, сотрудники милиции выколачивают признания в совершении преступлений.

Одной из причин грубых нарушений прав человека в милиции является практическое прекращение реорганизации этого ведомства, что привело к снижению профессиональности и моральных качеств сотрудников.

Члены Палаты по правам человека характеризовали ситуацию в милиции с точки зрения защищенности прав граждан от нарушения их правоохранительными органами, как разрушительную, представляющую реальную угрозу национальной безопасности. Необходимы срочные меры по преодолению сложившегося положения совместными усилиями государственной власти, правозащитных организаций и средств массовой информации.

Россия подписала Европейскую конвенцию по предупреждению пыток и бесчеловечного и унижающего человеческое достоинство обращения или наказания. Это тем более обязывает немедленно приступить к исправлению нетерпимого положения в правоохранительных органах.

Палата приняла решение создать рабочую группу по разработке проекта Федеральной программы по борьбе с пытками — МВД и Генеральная прокуратура могут направить в эту рабочую группу своих представителей для совместной работы. И для обсуждения форм и методов общественного контроля за соблюдением прав человека в отделениях милиции, отделах внутренних дел, изоляторах временного содержания.

Палата по правам человека предложила Министерству внутренних дел и Генеральной прокуратуре РФ разработать нормативные акты, предусматривающие обязанность работников милиции вручать задержанным сразу же после задержания карточку с перечнем их прав и обязательное присутствие в отделениях милиции, отделах внутренних дел и изоляторах временного содержания дежурного адвоката-защитника.

Палата намерена стимулировать внесение в Государственную Думу ФС РФ законопроекта об общественном контроле за соблюдением прав заключенных и о внесении в Уголовный и Уголовно-прецессуальный кодексы определения пытки и других видов бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказания как уголовного преступления.

Наш корр

Заявление 

Нижегородского общества прав человека
 о грубом 

нарушении прав человека. 

Нарушены права избирателей Нижнего Новгорода. 

Андрей Климентьев — политический заключенный

29 марта 1998 года большинство жителей Нижнего Новгорода пришли на выборы и выразили свою волю, избрав главой администрации города Андрея Климентьева. 1 апреля 1998 года окружная избирательная комиссия Нижнего Новгорода заявила о том, что выборы недействительны из-за многочисленных нарушений. 2 апреля 1998 года Климентьев был лишен свободы и препровожден в следственный изолятор.

Члены Нижегородского общества, имея семилетний опыт наблюдателей на выборах, в том числе международных, констатируют: избиратели на выборах смогли свободно, с соблюдением тайны голосования выразить свое мнение. Нижегородским обществом прав человека, а также многочисленными наблюдателями, не зафиксировано грубых нарушений, которые могли бы повлиять на итоги голосования.

Мы утверждаем, что местными властями проигнорирована воля граждан города. Нарушен основной принцип выборности власти, гражданские права выбирать и быть избранным. Такие действия проявлялись и раньше, но впервые в столь грубой, антиконституционной форме. До этого власти области уже срывали выборы мэра, а депутаты областного представительного органа самолично продлили на два года свои полномочия.

Противоправные действия должностных лиц и властных структур привели к узурпации власти и угрожают теперь гражданской безопасности всей России.

Нижний Новгород, город древних культурных традиций, сохраненных несмотря на все трудности исторического пути. Два миллиона жителей смогли бы самостоятельно решить свою судьбу, если бы не проявление грубого вмешательства федеральной власти. Демократическая общественность и большинство политических организаций города уже выразили свое несогласие с нарушением избирательных прав.

Нижегородцы готовы отстаивать свои права всеми доступными правовыми средствами. В городе проводятся многочисленные митинги, ведется сбор подписей. Однако есть многочисленные случаи отказов рассмотрения жалоб и исков в судах.

Мы не ставим своей задачей оценку кандидатуры и программы избранного мэром Климентьева. Однако мы считаем, что его политическая и социальная позиция и личностные ориентиры не содержат опасностей демократическим принципам и институтам, не являются экстремистскими или дискриминационными.

Важно, что именно владея полной информацией, жители города предпочли Климентьева всем другим кандидатам. Последние события ясно показывают, что действия власти более преступны, чем все, что они пытаются инкриминировать Климентьеву.

Нижегородское общество прав человека (НОПЧ) объявляет А.А. Климентьева политическим узником. Призываем правозащитные организации оказать поддержку НОПЧ в защите прав избирателей и А. Климентьева.

НОПЧ обращает внимание правозащитных организаций, СМИ, депутатов ГД, общественных организаций, частных и должностных лиц на грубые нарушения политических прав и свобод в Нижнем Новгороде. Мы обращаемся за поддержкой в защите демократических принципов, гражданских прав жителей Нижнего Новгорода, в немедленном признании выборов и освобождения А. Климентьева.

Виктор Гурский,

 исполнительный секретарь НОПЧ, член 

областной комиссии по правам человека, 

Сергей Шимоволос, 

председатель НОПЧ, и.о. председателя

областной комиссии по правам человека 

Заявление 

инициативной группы «Общее действие»

«Демонстрация права силы, а не силы права — 

таковы итоги выборов 

в Нижегородской и Ростовской областях»

Мы, московские правозащитники — представители неправительственных организаций, — возмущены грубейшими нарушениями избирательных прав граждан России, имевшими место в Нижегородской и Ростовской областях. Практически неприкрытое вмешательство в обеих случаях исполнительной власти, демонстративное вмешательство избирательных комиссий и судебной власти в результаты выборов в одном случае и не менее демонстративное невмешательство — в другом, свидетельствуют о том, что итоги народного волеизъявления становятся для власти лишь подспорьем для подбора «удобных» для себя кадров и отсева «неудобных».

В Нижнем Новгороде выборы мэра, по мнению многочисленных наблюдателей, прошли без сколько-нибудь значительных нарушений. Выигравший эти выборы Андрей Климентьев заключен под стражу, а выборы признаны недействительными.

В Белой Калитве были выявлены многократные и грубые нарушения федерального и областного законов. Дело об этом передано в суд В.И. Череватенко — одним из кандидатов в депутаты по Белокалитвинскому округу, председателем Союза «Женщины Дона». Однако, несмотря на то, что одно из нарушений избирательного законодательства уже публично признано, результаты избрания генерального директора градообразующего Белокалитвинского металлургического промышленного объединения В. Герасимова в Законодательное собрание Ростовской области утверждены.

Мы сознательно сближаем эти факты, чтобы очевиднее стало: не Законом руководствуются наши власти, лишая нас даже иллюзии правового государства, а вольно и беззаконно трактуемой целесообразностью.

Да, мы против того, чтобы к власти приходили преступники. Организованные и неорганизованные. Но мы категорически возражаем, когда ущемляются права граждан, в том числе находящихся под судом и следствием или имеющих за плечами судимость и тюрьму. Отбывший наказание — равен в правах. Так гласит закон. Называние А. Климентьева уголовником и рецидивистом, что позволяют себе официальные лица, свидетельствует об их служебном несоответствии, отсутствии у них элементарных правовых знаний.

В опасности независимость российского суда — нижегородский опыт уступок правосудия «политической целесообразности», а если называть вещи своими именами, то давлению власти, — свидетельствует об этом недвусмысленно.

Мы не защитники Климентьева и не оппоненты Герасимова. Мы защитники 107 миллионов российских избирателей. Поэтому нарушения избирательных прав граждан и в Нижнем Новгороде, и в Белой Калитве вызывают особую тревогу. 

Мы считаем, что произвол властей в этих делах свидетельствует об их беспредельных возможностях, в очередной раз демонстрирует нам право силы, а не силу права, является серьезнейшей угрозой основам демократического устройства России.

Мы требуем немедленного освобождения из-под стражи законно избранного мэра Нижнего Новгорода А. Климентьева. Мы требуем новых, справедливых и честных выборов в Белой Калитве.

Мы требуем, чтобы в этой стране уважали Закон. Особенно власти.

Москва, 10 апреля 1998 г.

Подписали: В.Абрамкин, Общественный центр содействия реформе уголовного правосудия; Л.Алексеева, Московская Хельсинкская группа; Б.Альтшулер, Московский исследовательский центр по правам человека; Е.Боннэр, Музей и общественный центр «Мир, прогресс, права человека» им.А. Сахарова; С.Ганнушкина, Комитет «Гражданское содействие»; В.Гефтер, Институт прав человека; П.Казначеев, Российское общественное движение «Антифашистское молодежное действие»; Т.Касаткина, ПЦ Общества «Мемориал»; Р.Максудов, Общественный центр «Судебно-правовая реформа»; В.Маликова, Московская Хельсинкская группа; А.Манов, Московская городская коллегия адвокатов; К.Москаленко, Центр содействия международной защите; О.Орлов, ПЦ Общества «Мемориал»; М.Полякова, Незавимый экспертно-правовой совет; Л.Пономарев, движение «За права человека»; М.Салье, Свободная демократическая партия России; Ю.Самодуров, Музей и общественный центр «Мир, прогресс, права человека» им.А. Сахарова; А.Симонов, Фонд защиты гласности; С.Сорокин, Движение против насилия; Г.Якунин, Общественный комитет защиты свободы совести

Настоящее заявление вместе с фактологическим материалом по результатам выборов мэра Нижнего Новгорода и депутата Законодательного собрания Ростовской области по Белокалитвинскому округу направлены Инициативной группой «Общее действие»: Председателю Государственной Думы ФС РФ Г.Селезневу; Генеральному прокурору РФ Ю.Скуратову; Парламентской Ассамблее Европы; Комиссии по правам человека при Президенте РФ; Комиссии по правам человека при Совете Европы; Комиссии ООН по правам человека; Комитету ООН по правам человека
Обращение 

инициативной группы «Общее действие» к 

Президенту Российской Федерации Б.Н. Ельцину

Глубокоуважаемый Борис Николаевич!

Мы крайне озабочены ситуацией, сложившейся вокруг Постановления Конституционного Суда РФ от 2 февраля 1998 г. по делу о проверке конституционности пунктов 10, 12 и 21 Правил регистрации и снятия граждан Российской Федерации с регистрационного учета по месту пребывания и по месту жительства в пределах Российской Федерации, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 17 июля 1995 года № 713.

Мэр г. Москвы публично отказался выполнять данное постановление. Выступая по телевидению (13 марта, канал "TV-центр", передача "Лицом к городу"), Ю.М. Лужков публично дал указание московским службам не выполнять данное постановление. Паспортные столы Москвы по-прежнему руководствуются отмененными нормами.

Вместе с тем, любое решение Конституционного Суда, согласно Федеральному конституционному закону "О Конституционном Суде Российской Федерации", окончательно, не подлежит обжалованию, вступает в силу немедленно после его провозглашения, действует непосредственно и не требует подтверждения другими органами и должностными лицами.

Отказ же выполнять решение Конституционного Суда РФ, тем более сделанный в публичной форме, представляет собой серьезную угрозу всему конституционному строю России.

Руководитель любого субъекта Российской Федерации, в том числе и Москвы, обязан немедленно выполнить решение Конституционного Суда РФ и лишь после этого, если он считает, что Конституционный Суд совершил ошибку, может искать пути решения конфликта в рамках законодательства России. В противном случае Россия рискует превратиться в конгломерат "удельных княжеств", руководители которых будут выполнять федеральные законы и нормы Конституции лишь постольку, поскольку они на это согласны.

Мы же хотим видеть Россию сильным правовым государством, на территории которого все власти строго соблюдают нормы Конституции и федерального законодательства, а конституционные права граждан надежно защищены.

Утверждение Ю.М. Лужкова о том, что решение Конституционного суда полностью разрушает систему регистрации граждан и ведет к хаосу, не соответствует действительности. Норма ст. 6 Закона РФ "О праве граждан Российской Федерации на свободу передвижения, выбор места пребывания и жительства", согласно которой для своей регистрации гражданин должен предъявить должностному лицу, ответственному за регистрацию, паспорт или иной заменяющий его документ и документ, являющийся основанием для вселения гражданина в жилое помещение (ордер, договор, заявление лица, предоставляющего гражданину жилое помещение и т.п.), действует и ее никто не отменял.

Просим Вас, как гаранта Конституции России, срочно предпринять необходимые шаги для того, чтобы нормы Федерального конституционного закона "О Конституционном Суде Российской Федерации" строго выполнялись на всей территории Российской Федерации как главами субъектов Федерации, так и органами внутренних дел.

Подписали: О.Орлов, Правозащитный центр «Мемориал»; Ю.Самодуров, Фонд А.Сахарова; А.Алексеева, Московская Хельсинкская группа; К.Москаленко, Центр содействия международной защите; В.Сокирко, ЗОХиЭС; В.Гефтер, Институт прав человека; В.Сорокин, Движение против насилия; В.Абрамкин, Общественный центр содействия реформе уголовного правосудия; Р.Максудов, Центр «Судебно-правовая реформа»; В.Ойвин, ОФ «Гласность»; М.Полякова, Независимый экспертно-правовой совет; С.Ганнушкина, Комитет «Гражданское содействие»; Д.Лохман, директор «Хьюман райтс вотч»; Л.Пономарев, движение «За права человека»; В.Маликова, член Московской Хельсинкской группы

Решением суда Башкортостана 

закрыта правозащитная газета 
31 марта 1998 года Верховный суд Башкортостана вынес окончательное решение о закрытии правозащитной газеты «Вечерний Нефтекамск», выходившей с 1995 года. 

Газета была известна тем, что публиковала материалы о нарушениях прав человека в республике и не боялась давать критические статьи о политике, проводимой башкирским президентом М. Рахимовым. Как сообщил представитель редакции, адвокат Денис Кареев, суду был заявлен отвод, который не был удовлетворен, хотя поводы были более чем значительные. По словам адвоката, суд продемонстрировал полную лояльность к башкирскому президенту и полную безучастность к газетчикам. 

Как уже отмечалось в центральных СМИ, решение о закрытии было вынесено на основании башкирского кодекса о СМИ, в котором для закрытия газеты достаточно «нарушения действующего законодательства». В то время как согласно российскому Закону «О СМИ» необходимы такие серьезные нарушения, как неоднократные призывы к войне и разжигание межнациональной розни, чего в случае с газетой «Вечерний Нефтекамск» не было.

Наблюдатели связывают данное решение суда с предстоящими 14 июня 1998 года президентскими выборами в Башкортостане и расценивают закрытие газеты как политический акт, направленный против инакомыслия и общепризнанных норм демократии. В сообщении также указывается, что на учредителя и редактора газеты Э. Хаснутдинова башкирским МВД заведено уголовное дело.

Соб.корр.

Помочь диссидентке 

из Вьетнама 

27-летняя гражданка Вьетнама Буй Тхи Лан Хыонг получила 19 февраля с.г. отказ от Управления иммиграционного контроля по Московской области и г. Москве, поскольку она «не отвечает критериям, определяющим понятие «беженец» по политическим мотивам». Воспитанная под диктатом коммунистической идеологии, Буй Хыонг была направлена на обучение в МГИМО. Став свидетелем демократических реформ в России, она поверила в возможность свободы. Когда Ирина Зиссман, которая ранее работала на вьетнамском отделении «Международного Московского Радио», основала радиостанцию «Ирина» с транслировавшейся на Вьетнам программой «Голос Свободы», Буй Хыонг пришла туда диктором-волонтером. 

Радиостанция привлекла внимание вьетнамских официальных лиц после того, как в эфире прозвучал список 263 политических заключенных Вьетнама. Как сообщила 22 марта 1993 года радиостанция Би-Би-Си, вьетнамские власти ясно дали понять, что приветствовали бы менее либеральную администрацию в Москве, которая оказала бы государственное давление на московское радио «Ирина». Сотрудники посольства Социалистической Республики Вьетнам потребовали от Буй прекратить работу на «Голосе Свободы», угрожая ей депортацией на родину. Семеро журналистов — пять россиян и два американца, пришедших в посольство, чтобы получить сведения о происходящем, были задержаны и отпущены лишь через три часа после того, как Буй, которую подвергли часовой «воспитательной» политобработке, вышла за ограду посольства. В посольском заявлении от 28 мая 1993 года ее — на основании положения, принятого, между прочим, еще в 1990-м, во времена СССР — обвинили в следующих нарушениях: «сотрудничество с радиостанцией «Ирина», ведущей антигосударственную пропаганду»; непризнание ею своих ошибок после многократных «воспитательных бесед», «сотрудничество с западными корреспондентами, с целью клеветы и измышлений»; «многократная неявка по вызову» в посольство. Сообщенное руководству МГИМО решение было вполне предсказуемо: прекратить обучение и отозвать студентку 4-го курса Буй Тхи Лан Хыонг на родину. 

Совершенно очевидно, что в результате приведенных выше обвинений Буй пополнила бы на родине число политзаключенных. Достаточно посмотреть транслируемые в ряде российских регионов местными кабельными студиями международные программы государственного телевидения СРВ (на вьетнамском и английском языках) с хорошо знакомыми по советскому времени бесконечными бенефисами партийно-хозяйственного официоза и рапортами об очередных успехах в труде, чтобы понять, что вьетнамские власти твердо продолжают следовать «ленинским курсом». Казалось бы, Россия без всяких проволочек должна предоставить политическое убежище отважной девушке из Вьетнама, поверившей в необратимость демократических реформ. Тем более, что соответствующий Указ Президента №746 от 21 июля 1997 года утвердил «Положение о порядке предоставления Российской Федерацией политического убежища», ясно дающее норму, под которую подпадает описанный случай. Статья 1 Федерального Закона о беженцах говорит, что «беженец — это лицо, которое не является гражданином Российской Федерации и которое, в силу вполне обоснованных опасений стать жертвой преследований по признаку... политических убеждений, находится вне страны своей гражданской принадлежности и не может пользоваться защитой этой страны или не желает пользоваться такой защитой вследствие таких опасений...». По статье 1 «Положения...» политическое убежище в РФ предоставляется лицам, ищущим защиту «от преследования или реальной угрозы стать жертвой преследования... за общественно-политическую деятельность и убеждения, которые не противоречат демократическим принципам, признанным мировым сообществом, нормам международного права». Несмотря на наличие такой правовой базы для решения вопроса, некий г-н Аникеев В.И. из Управления Иммиграционного контроля заявил мне в телефонной беседе, что не намерен направлять соответствующее ходатайство в ФМС, так как там все равно откажут. 

В любом случае Буй Тхи Лан Хыонг может рассчитывать на то, что ее примут другие государства Европы, известные своими демократическими традициями. Проблема в том, насколько действия российского иммиграционного чиновника отражают сложившееся здесь пренебрежение к нормам права. Московская Хельсинкская группа взяла дело Хыонг под свой контроль и намерена добиться ее спасения от политической тюрьмы на родине. Кстати, именно Лев Пономарев, будучи депутатом российского парламента, оказал поддержку открытию вещания радиостанции «Ирина».

Валерий Никольский

Фонд защиты интересов среднего класса

Фонд защиты интересов среднего класса создан для сбора средств и поддержки деятельности, направленной на утверждение в России либеральных ценностей, создания структур гражданского общества, развития предпринимательства и частной инициативы.

Фонд объявляет о приеме заявок на получение грантов:

По номинации «Образование» гранты в размере от 5 до 50 тысяч рублей выделяются для разработки учебных программ, написания и издания учебников и учебных пособий для средней и высшей школы по истории, экономике, психологии, литературе и другим общественным и гуманитарным дисциплинам, которые способствуют формированию либеральной системы ценностей и установок на демократическое развитие России.

По номинации «Творческие проекты» гранты в размере от 5 до 50 тысяч рублей выделяются на доработку и публикацию творческих проектов, способствующих пониманию гуманного характера политического и экономического либерализма.

По номинации «Правовая защита» гранты в размере от 5 до 50 тысяч рублей выделяются на финансирование проектов, направленных на поддержку и создание центров правового консультирования, и оказание юридической помощи.

К заявке прилагаются:

·  краткое описание предполагаемого проекта в объеме не более 5 страниц машинописного текста со сметой затрат и планом работы по данному гранту. В описание проекта необходимо включить: постановку задачи, мотивировку необходимости предполагаемого проекта;

·  профессиональную биографию (указать образование, работу по специальности и т.п.);

·  рекомендации, публикации и любые другие материалы, которые, с точки зрения авторов, важны для принятия решения о выделении гранта.

При выделении грантов на 1998 год Фонд рассматривает на конкурсной основе индивидуальные и коллективные заявки, поданные до 1 июня. Представленные на конкурс материалы и проекты не возвращаются. О результатах рассмотрения заявок авторы извещаются в письменной форме.

Заявки на гранты, а также запросы на дополнительную информацию и предложения о пожертвованиях просьба направлять по адресу: 103918 Москва, Газетный переулок, 3, стр.2, комн.534, Фонд защиты интересов среднего класса или по факсу: (095) 202-4378.

Справки по телефону: (095) 229-6736
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Институт «Открытое общество» (Фонд Сороса)

Представительство в Российской Федерации

Программа «Гражданское общество»

Всероссийский конкурс проектов

по защите прав различных групп населения

Программа «Гражданское общество» Представительства Института «Открытое Общество» в РФ (Фонд Сороса) объявляет открытый конкурс проектов, направленных на содействие соблюдению прав и свобод граждан, включая:

· общественный контроль за нарушениями прав граждан в действиях органов исполнительной власти и местного самоуправления, в законодательной и нормотворческой деятельности;

· проведение мероприятий, направленных на помощь отдельным гражданам и группам населения, права и свободы которых нарушаются;

· просветительская деятельность в целях содействия осознанию и реализации гражданами своих прав и обязанностей.

Предпочтение будет отдано проектам, которые:
а) ориентированы на группы населения, особо нуждающиеся в защите их прав: военнослужащие и призывники; беженцы и вынужденные переселенцы; заключенные и подследственные; социально уязвимые и слабо защищенные (инвалиды и хронические больные, дети, пожилые люди и т.д.); жертвы насилия и жестокого обращения; этнические меньшинства и национально-культурные сообщества;

б) направлены на осуществление конкретной и ясно сформулированной задачи;

в) нацелены на работу с определенной и четко локализуемой группой лиц;

г) описывают конкретные механизмы и средства (в т.ч. кадровые) осуществления проекта;

д) включают взаимодействие с органами законодательной и исполнительной власти и местного самоуправления, местными СМИ, другими неправительственными организациями;

е) приводят в результате своего осуществления к развитию неправительственных организаций и усилению активности населения в данном регионе.

Не поддерживаются проекты, направленные на:
- проведение научных и социологических исследований;

- разработку и наполнение различных баз данных;

- оказание материальной помощи и платных услуг населению.
В конкурсе могут принимать участие только зарегистрированные в соответствии с действующим законодательством негосударственные некоммерческие организации.
Не принимаются заявки:
· от коммерческих структур;

· от любых политических партий, объединений, движений и отдельных граждан.
Общий грантовый фонд конкурса составит 1 050 000 долларов. Максимальный размер предоставляемых грантов — 20 000 долларов. Финансирование будет выделяться на осуществление проектов продолжительностью до 1 года.

Устанавливается три предельных срока предоставления заявок:

до 15 апреля 1998 г., до 15 июля 1998 г., до 15 октября 1998 года.

Требования к оформлению проектов:
Проект должен быть написан по образцу заявок на грант ИОО.

К заявке прилагаются копии регистрационного свидетельства и устава организации. Все материалы предоставляются в двух экземплярах. Заявки, присланные по электронной почте и факсу, не принимаются. Срок рассмотрения проектов — 2,5 - 3 месяца. Решение экспертного совета не пересматривается. Соискатели информируются о результатах конкурса по почте, мотивы отклонения заявок не сообщатся, заявки не рецензируются, материалы, поданные на конкурс, не возвращаются.

Дополнительную информацию о конкурсе программы «Гражданское общество» можно получить в Представительстве Института «Открытое Общество» в Москве» — 107078 Москва, Большой Козловский пер., 13/17, тел.: (095) 928-64-22, 928-56-34, факс: (095) 928-64-22, е-mail: nmevkh@osi.ru.

Всероссийский конкурс проектов

Средства массовой информации и гражданское общество

Программа «Гражданское общество» Представительства Института «Открытое Общество» в РФ (Фонд Сороса) объявляет открытый конкурс проектов, направленных на:

· укрепление взаимодействия средств массовой информации и структур гражданского общества;

· формирование демократических норм и ценностей журналистского сообщества;
· активное вовлечение журналистов в процесс становления гражданского общества в России;
· повышение уровня подготовленности журналистов, пишущих на социально значимые темы.
Предпочтение будет отдано проектам, которые:

а) ориентированы на совместную работу средств массовой информации и общественных организаций по регулярному освещению деятельности организаций третьего сектора и/или анализу наиболее общественно важных проблем на местном уровне (город, регион);

б) содействуют выявлению общих проблем и интересов журналистского сообщества и формированию общих представлений, норм и оценок;

в) направлены на осуществление конкретной и ясно сформулированной задачи;

г) описывают конкретные механизмы и средства (в том числе кадровые) осуществления проекта и включают частичное финансирование проекта из других источников.

В конкурсе могут принять участие только зарегистрированные на территории России некоммерческие негосударственные организации (в том числе общественные объединения), средства массовой информации, а также журналистские подразделения государственных вузов.

Не принимаются заявки:
от политических партий, объединений, движений.

Не поддерживаются:
создание новых средств массовой информации и общественных организаций, стажировки и обучение за рубежом, а также проекты, имеющие политическую направленность.

Заявки на конкурс в двух экземплярах, оформленные в соответствии с правилами Института «Открытое Общество», принимаются два раза в год:

до 30 апреля 1998 г.

до 30 сентября 1998 г.
Заявки, поступившие в Институт «Открытое Общество» позже 30 сентября 1998 г., а также присланные по электронной почте или факсу, рассматриваться не будут. К заявке прилагаются копии свидетельства о регистрации и устава организации.

Общий грантовый фонд конкурса составляет 500 000 долларов. Максимальный размер предоставляемого гранта — 20 000 долларов. Финансирование выделяется на проекты продолжительностью не более года.

Все проекты рассматриваются советом, состоящим из независимых экспертов. Срок рассмотрения проектов — 2,5-3 месяца. Соискатели информируются о результатах конкурса по почте, мотивы отклонения заявок не сообщаются, заявки не рецензируются, материалы, поданные на конкурс, не возвращаются. Решение экспертного совета не пересматривается.

Дополнительную информацию и консультации можно получить в Представительстве Института «Открытое Общество» в Москве — 107078 Москва, Большой Козловский пер., 13/17, тел.: (095) 921-20-65, тел/факс: (095) 928-56-34, факс: (095) 288-95-12, e-mail: nbalias@osi.ru.

Заявки на конкурсы следует направлять в Московское представительство Института «Открытое Общество» по адресу: 117871 Москва, ул. Миклухо-Маклая, дом 16/10, строение 70. На конверте необходимо указать название программы и конкурса. Стандартные формы заявок можно получить во всех представительствах ИОО в России.

Представительства ИОО в России

603005 Нижний Новгород,
ул. Алексеевская, 26, офис 600

Тел.: (8312) 35-13-92,

факс: (8312) 35-14-81

E-mail: cinizh@fsoros.sandy.nnov.su

630007 Новосибирск, ул. Советская,6

(Новосибирская областная научная библиотека),

Институт «Открытое Общество»

Тел.: (3832) 11-97-81,

факс: (3832) 11-97-82

E-mail: ocinsk@soros.nsc.ru
443001 Самара,
ул. Молодогвардейская, 151

Тел.: (8462) 32-27-85,

факс: (8462) 39-76-37

E-mail: root@kulini.samara.su

190000 Санкт-Петербург
Коннгвардейский б-р, 7

Тел.: (812) 325-96-52

факс: (812) 325-97-56

E-mail: office@spb.osi.ru
Центры «Интернет» региональных государственных университетов, в которых можно получить формы заявок на грант
690600 Владивосток,
ул. Октябрьская, 27, комн. 207ц,

Вычислительный центр ДВГУ,

Университетский центр «Интернет»

Тел/факс: (4232) 51-54-33

E-mail: tterekhova@dvgu.ru
Для писем — 690002 Владивосток-2

а/я 2-186

450074 Уфа, ул. Фрунзе, 32

БашГУ, физ.-мат. корп., комн. 427

Тел/факс: (3472) 22-59-04

E-mail: makhm@bashedi.ru
664003 Иркутск, ул. К. Маркса,1

Тел.: (3952) 33-21-78,

факс: (3952) 24-22-05

360004 Нальчик,
ул. Чернышевского, 173

Тел.: (8662) 22-25-62

644050 Омск, пр-т Мира, 55а

Тел.: (3812) 63-14-98,

факс: (3812) 64-12-01

634050 Томск, пр-т Ленина, 36

Тел.: (3822) 23-49-88

426034 Ижевск,
Университетская ул., 1

Тел.: (3412) 78-86-97

656099 Барнаул, ул. Димитрова, 66

Тел.: (3852) 22-54-85, 36-86-42,

факс: (3852) 22-02-02

150000 Ярославль, ул. Советская, 14

ЯрГУ, Университетский центр «Интернет»

Тел.: (0852) 30-23-74

факс: (0852) 30-24-05

E-mail: jmccor@Yars.Free.Net
173003 Новгород,

Б. Санкт-Петербургская ул., 41

Тел.: (816222) 2-51-22,

тел/факс (81622) 2-35-12

630090 Новосибирск, ул. Пирогова, 2

Тел.: (383-2) 35-62-30, 39-73-98,

факс: (383-2) 39-78-95

185640 Петрозаводск,
пр. Ленина, 33

Тел.: (814-2) 77-14-61,

факс: (814-2) 77-10-21

344006 Ростов-на-Дону,
Б. Садовая ул., 105

Тел.: (8632) 28-02-88,

факс: (8632) 28-57-94

650043 Кемерово, ул. Красная, 6

Тел/факс: (3842) 23-44-03

170000 Тверь, ул. Желябова,33

Тел/факс: (0822) 36-55-01

620083 Екатеринбург, пр-т Ленина, 51

Тел.: (3432) 55-24-73,

факс: (3432) 55-59-64
� Нижегородское общество прав человека, созданная в 1990 году — независимая, неправительственная, некоммерческая, правозащитная организация.








