РЕЗЮМЕ ЛАУРЕАТОВ ПРЕМИИ МОСКОВСКОЙ ХЕЛЬСИНКСКОЙ ГРУППЫ
В ОБЛАСТИ ЗАЩИТЫ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА ЗА 2013 ГОД
Номинация «За мужество, проявленное в защите прав человека»
ПРИХОДКИНА ВАЛЕРИЯ ЮРЬЕВНА
Известная челябинская правозащитница, одна из учредителей фонда «Правовая миссия», директор «Школы призывника», член общественной наблюдательной комиссии по Челябинской области, координатор «Школы наблюдателя», эксперт Движения «За права человека».

Организатор многих общественных мероприятий и гражданских митингов в Челябинске. Активная участница политической жизни города, вносит огромный вклад в развитие гражданского общества, однако главное направление её деятельности – правозащита. За несколько десятилетий Валерия Юрьевна помогла многим людям не попасть в призывное рабство, оказала помощь огромному количеству граждан, терпящих бедствия в нашей непростой жизни, активно занимается благотворительностью.

В 2010 году Валерия Юрьевна стала членом общественной наблюдательной комиссии Челябинской области второго созыва, что качественно изменило работу ОНК. Правозащитница, вместе с другими членами ОНК, посещала исправительные учреждения, вела и ведет непримиримую борьбу за права заключенных. Из-за активной деятельности неоднократно получала анонимные угрозы расправы, если не прекратит свою правозащитную работу. Все это сыграло свою роль, и в сентябре 2012 года Валерия Юрьевна перенесла инсульт. Несмотря на последствия болезни, Валерия Приходкина продолжает активно участвовать в судебных разбирательствах по фактам нарушений прав осужденных, участвует в подготовке и распространении докладов о нарушениях прав человека.

Номинация «За исторический вклад в защиту прав человека и в правозащитное движение»
САВЕНКО ЮРИЙ СЕРГЕЕВИЧ
Психиатр, правозащитник. С 1989 года возглавляет Независимую психиатрическую ассоциацию России. Кандидат медицинских наук, главный редактор «Независимого психиатрического журнала» (выходит с 1991 года). Последовательный противник карательной психиатрии. 

Юрий Сергеевич – участник многих резонансных экспертиз: от дела генерала Петра Григоренко до дела полковника Юрия Буданова, Ларисы Арап, серии судебных процессов с участием новых религиозных движений. Был свидетелем защиты по делу Михаила Косенко, где подверг резкой критике сотрудников Института им. Сербского, проводивших экспертизу Косенко.

Номинация «За защиту прав человека средствами культуры и искусства»
АХЕДЖАКОВА ЛИЯ МЕДЖИДОВНА

Народная артистка России. С 1977 года состоит в труппе театра «Современник». Ахеджаковой были созданы незабываемые образы как в театре, так и в кино. Гражданская позиция Лии Меджидовны всегда была слышна во всех её творческих работах и публичных выступлениях.

Ахеджакова остро и смело выступает в защиту политзаключённых, присутствует на их судах, участвует в благотворительных концертах, выступает на демократических митингах. Её выступления, наполненные болью и состраданием к не справедливо осужденным и задержанным, с огромным доверием воспринимаются обществом. Она не однократно подписывала письма и выступала с призывом защитить «узников болотного дела», а также Ходорковского и Лебедева. 

Лия Меджидовна не только откликается, но и сама видит – где и какая нужна её помощь. Например, на сходке жителей Внуковского поселения Новой Москвы – с Митрохиным и Гафтом – против расширения Внуковского шоссе, она выступала с острой критикой проекта префекта Челышева, наносящего ущерб жителям и экологии.

Ахеждакова Лия Меджидовна могла бы ограничиться лишь служением искусству, но она не может не реагировать на события в стране, поэтому честно, громко выражает и отстаивает свою гражданскую позицию. В июле этого года Ахеджакова призвала всех деятелей искусства и культуры не быть равнодушными к происходящему в обществе. Многие считают, что она одна из тех, кого называют «совестью России».

Номинация «За журналистскую деятельность по продвижению ценностей прав человека»
БАШИНОВА ЛЮБОВЬ АФРИКАНОВНА
Правозащитник, журналист, редактор общероссийской газеты региональных правозащитных организаций «За права человека» и «Вестника в защиту прав заключенных». По первому образованию – переводчик, по второму – журналист. Работала корреспондентом и редактором региональных СМИ: газета «Молодежь Бурятии», на Бурятском, затем Иркутском телевидении, в газетах «Ангарские огни», «Восточно-сибирская правда», «Газета номер один». 

В начале 1990-х годов совместно с мужем журналистом Александром Любославским начала выпуск собственной, остроактуальной и политически заточенной газеты «Демократический путь России». Следующим изданием Башиновой и Любославского стала газета «Демократическая Россия», так как «Демократический путь России» был закрыт по суду. К изданию было предъявлено четыре иска о защите чести и достоинства от разгневанных героев статей: казаков, руководства проворовавшегося предприятия и уличенных в нечестности чиновников.

В середине 1990-х годов, когда Любославский по предложению губернатора Иркутской области Юрия Ножикова стал первым в России региональным Уполномоченным по правам человека (федерального омбудсмена тогда тоже еще не было), изменились и журналистские ориентиры Башиновой – ей открылась новая тема, имеющая для журналиста неисчерпаемый источник идей. Она придумала журнал «Права человека», где публиковались авторские статьи, консультации юристов, материалы по истории правозащитного движения, содержался адрес приемной созданного тогда же благотворительного фонда Любославского, оказывающего правозащитную помощь населению. В дальнейшем и у фонда, и у журнала появились коррпункты в разных городах и районах Иркутской области.

Скоро яркое региональное издание заметили московские правозащитники, и глава МХГ Людмила Алексеева предложила Башиновой и Любославскому издавать федеральный журнал, предоставив помещение в знаменитом офисе МХГ на «Сухаревской». Так начался новый виток в правозащитно-журналистской карьере Башиновой. В 2000 году в Москве начал издаваться ежемесячный журнал «Защита прав и свобод человека», ставший площадкой для региональных правозащитников. Материалы для журнала собирались со всей страны. Рассылка тиража по подписке производилась также практически по всем регионам России.

Спустя некоторое время Башинова стала выпускающим редактором Общероссийской газеты региональных правозащитных организаций «За права человека», также поставившей своим приоритетом освещение деятельности региональных правозащитных организаций и активистов. 

Со временем направление журналистской деятельности стало более узкоспециальным, и Башинова, не оставляя газеты «За права человека», взялась за редактирование «Вестника в защиту прав заключенных», издаваемого Фондом в защиту прав заключенных, созданного Александром Любославским и Львом Пономаревым. Это издание содержит информацию, расширяющую представление о защите прав заключенных – предлагает инструментарий, правовую базу, свежие идеи для практикующих это правозащитное направление. Полезно оно и для самозащиты попавших в места лишения свободы – постоянно публикуются консультации, ответы на письма тех, кому очень нужна помощь в неволе.

Номинация «За вклад в правозащитное образование»
ПРЕОБРАЖЕНСКАЯ ОКСАНА ВЛАДИМИРОВНА

Директор Центра содействия международной защите.

Координатор ежегодной образовательной программы для российских юристов и адвокатов, а также студентов правовых факультетов, специализирующихся на защите прав человека с использованием международно-правовых механизмов. Ее выпускниками являются ведущие юристы правозащитных организаций: Движение «За права человека», Фонд «В защиту прав заключенных», «Комитет против пыток», «ЮРИКС», а также представители Аппаратов Уполномоченных по правам человека в регионах – Хабаровском, Приморском и Пермском краях, Липецкой области и других. 

Оксана Владимировна – эксперт и координатор стыковочной программы в Страсбурге по углубленному изучению стандартов Европейского Суда и Совета Европы. Программа рассчитана на опытных юристов и адвокатов не только из России, но и из стран постсоветского пространства.

Как авторитетный специалист в сфере правозащитного образования Оксана Преображенская постоянно привлекается для проведения программ подготовки правозащитников и адвокатов, практикующих в области уголовного права, в странах ближнего зарубежья.

Оксана Преображенская в качестве ведущей принимала участие в нескольких семинарах и тренингах, организованных МХГ. 

Общение с участниками образовательных программ для Оксаны Преображенской не ограничивается собственно их проведением. Как свидетельствует практика, еще долгое время после их окончания она дистанционно оказывает им теоретическую и практическую помощь в подготовке тех или иных документов, связанных с международной правозащитой.

Характерной особенностью работы Оксаны Преображенской в области правозащитного образования, как и проводимых ею образовательных программ, является сочетание с практической деятельностью. Так, на сегодняшний день она выиграла 40 дел в Европейском Суде по разным категориям нарушений прав человека; еще свыше 50 представляемых ею дел ждут своего решения.

Номинация «За отстаивание прав человека в суде»
БОНЦЛЕР МАРИЯ ВЛАДИМИРОВНА
Создатель (1995 год) и руководитель Комитета солдатских матерей Калининградской области. Деятельность: защита прав призывников, военнослужащих и альтернативнослужащих, их родителей; организация системы гражданского контроля над воинскими частями. Активный участник сети правозащитных организаций «Гражданин и Армия», а также сети правозащитной группы «Гражданин. Армия. Право». В 2007 г. получила статус адвоката Адвокатской палаты Калининградской области и работает адвокатом по настоящее время. 

Три раза в неделю проводит приём граждан по вопросам, связанным с призывом на военную службу; на АГС; с прохождением военной службы. С 1995 года было принято: призывников и их родственников более 22 тысяч человек; военнослужащих по призыву и их родственников более 13 тысяч человек. С 2007 года по настоящее время Мария Бонцлер как адвокат защищала в суде права призывников и военнослужащих по призыву в 210 гражданских и в 125 уголовных делах.

Автор ежегодных экспертных докладов «О нарушении прав и свобод человека и гражданина при призыве на военную службу в Калининградской области». 

Автор книги «Пьета. Скорбь матери над телом убитого сына», посвященной истории 50 погибших юношей в армии мирного времени и борьбе их родителей за правду о случившихся трагедиях и за наказание виновных. Заканчивает работу над книгой «Пьета-2. Скорбь матери над телом убитого сына», посвященной истории ещё 50 погибших юношей в армии мирного времени.

Номинация «За успехи в развитии и управлении правозащитными организациями»
БЛИНУШОВ АНДРЕЙ ЮРЬЕВИЧ

Историк, председатель Рязанского историко­просветительского и правозащитного общества «Мемориал». Член Правления Международного «Мемориала». Один из создателей и главный редактор интернет-портала «Права человека в России» (HRO.org) – одного из ключевых сетевых российских ресурсов по правам человека.
За год на HRO.org: страницы портала были посещены 10 млн 232 тысячи раз; 621 тысяча посетителей побывали на HRO.org; 3 тысячи новых материалов было опубликовано на портале; 685 материалов портала было переведено на английский язык и распространено среди тысяч англоязычных читателей.
Андреем Блинушовым были организованы интернет-кампании на сайте «Права человека в России» в защиту политзаключенных: Pussy Riot; узников «Болотной»; сбор подписей в защиту Надежды Толоконниковой; кампания «НКО – не агенты»; кампания «Свободу Arctic Sunrise».

Под руководством и при непосредственном участии Андрея Блинушова за 2012–2013 годы на сайте Архивной коллекции Рязанского «Мемориала» по истории государственного террора СтопГУЛАГ: подготовлено и размещено более 17 тысяч персональных справок на жертв политических репрессий.

Номинация «За деятельность в защите социальных прав и интересов местных сообществ»
ФЕФИЛОВА ЛАРИСА АЛЕКСАНДРОВНА
Руководитель Удмуртского регионального отделения Движения «За права человека», член общественной наблюдательной комиссии первого созыва, председатель ОНК Удмуртской Республики второго созыва.

За период деятельности ОНК в Удмуртии, благодаря усилиям Ларисы Фефиловой удалось добиться качественных изменений в уголовно-исполнительной системе Удмуртии, прежде всего, в колониях региона перестали пытать заключенных, был снят ярлык с пыточной колонии № 1 поселка Ягул. В настоящее время жалоб из исправительных учреждений Удмуртии практически не поступает.

Активно принимает участие в судебных процессах по защите прав заключенных. Например, добилась того, что правозащитники наряду с адвокатами имеют право на свидания с заключенными для оказания им юридической помощи. Обжалует в суде действия (бездействие) администрации по фактам неоказания заключенным надлежащей медицинской помощи. Участвует в судебных заседаниях в качестве представителя по факту заражения заключенных туберкулезом. Лариса Фефилова готовит ходатайства и участвует в судебных заседаниях по рассмотрению вопроса об освобождении от отбывания наказания по состоянию здоровья и УДО.

Номинация «За экспертную и научную деятельность в области прав человека»
ВЕРХОВСКИЙ АЛЕКСАНДР МАРКОВИЧ
Директор информационно-аналитического центра «СОВА». Эксперт в области национализма и ксенофобии, взаимоотношений религии и общества, неправомерного антиэкстремизма. Член президентского Совета по развитию гражданского общества и правам человека. 

Центр «СОВА» был основан в октябре 2002 года, в том числе при помощи МХГ. Под руководством Александра Верховского центр стал самой авторитетной экспертной организацией, которая занимается исследованиями проблем национализма и ксенофобии, взаимоотношений религии и общества, политического радикализма. Эксперты «СОВЫ» готовят раздел о радикальном национализме и ксенофобии в России ежегодного сборника докладов МХГ «Права человека в Российской Федерации». На сайте центра размещен огромный массив ежедневно пополняемой информации по исследуемым темам.

Номинация «За развитие традиций защиты прав человека среди молодежи»
МАКАРОВ ДМИТРИЙ АЛЕКСЕЕВИЧ

Юрист, правозащитник, политолог. Участник международного Молодежного Правозащитного Движения. 

Координатор программы Международного МПД по защите гражданского общества в Новых Независимых Государствах. В рамках МПД координирует ряд кампаний и проектов, связанных с защитой фундаментальных свобод, и отвечает за взаимодействие с международными межправительственными организациями (ОБСЕ, Совет Европы, ООН). Один из инициаторов и участников команды правовой безопасности активистов «Legal Team». 

Инициатор и участник ряда студенческих инициатив, в том числе «OD-group». Со-координатор Международной сети по правам студентов. Эксперт и участник методической команды Международной Школы прав человека и демократии. Участник Инициативной группы российских НКО за диалог с Европейским союзом по правам человека. Один из инициаторов и член Совета Международной гражданской инициативы по ОБСЕ. Член Наблюдательного совета Комитета международного контроля за ситуацией с правами человека в Беларуси. Один из инициаторов Объединенной группы общественных наблюдателей, осуществляющей наблюдение на массовых публичных мероприятиях.

Представитель по 3 делам в Европейском суде по правам человека. Со-автор и редактор ряда докладов по свободе собраний, свободе ассоциаций, положению правозащитников, правозащитных и гражданских организаций в РФ (в том числе, представленных на ОБСЕ, на консультациях по правам человека Россия-ЕС). Тренер и ведущий семинаров по правам человека и общественным действиям в России, Украине, Беларуси, Казахстане и Кыргызстане.
